
52 ЗБІРНИК НАУКОВИХ ПРАЦЬ ІНСТИТУТУ ГЕОЛОГІЧНИХ НАУК НАН УКРАЇНИ, ТОМ 7, 2014, 52-63

ОСАдОВІ УТВОРЕННЯ УКРАЇНИ: ОСОБЛИВОСТІ РЕЧОВИННОГО СКЛАдУ, МОдЕЛІ ОСАдКОНАКОПИЧЕННЯ ТА ЛІТОГЕНЕЗУ /
SEdImENTARy FORmATIONS OF UKRAINE: pECULIARITIES OF COmpOSITION, SEdImENTATION mOdELS  
ANd LITHOGENESIS

ВСТУП
Верхньою критичною межею існування соленос-
них формацій є зона гіпергенезу1 (за А.Є. Ходь-
ковим), де за умов постійної циркуляції підзем-
них вод відбувається зміна літологічного складу та 
фізико-механічних властивостей порід. Перебіг та 
особливості вилуговування соленосних формацій 
обумовлені азональними (геологічними, текто-
нічними), зональними (кліматичними, геоморфо-
логічними, гідрогеологічними) та можуть усклад-
нюватись техногенними факторами. Особливос-
ті літологічного складу формацій є передумовою 
для розвитку карстових процесів, а структурно-
текстурні та фізико-механічні особливості обумов-
люють стадійність вилуговування, горизонтальну 
та вертикальну зональність. Визначення глибини 
розвитку, просторового розташування зон вилу-
говування, їх літолого-петрографічних та гідрохі-
мічних особливостей є необхідною умовою раціо-
нального надрокористування.

Зони як сучасного так і древнього вилуго-
вування характеризуються скороченим розрі-
зом, порушеною текстурою порід, наявністю 
брекчій вилуговування (представлених уламка-
ми вапняків, ангідритів, гіпсів, аргілітів з гнізда-
ми та прошарками кам’яної солі, селеніту), під-
вищеною тріщинуватістю та кавернозністю, пло-
щинами ковзання в теригенних породах, лінійни-
1  Зона гіпергенезу – верхня частина земної кори, де відбувається хімічне та 
фізичне перетворення мінералів під впливом атмосфери та гідросфери (за 
О.Є Ферсманом), біосфери (за В.І. Вернадським) в близьких до поверхневих 
термодинамічних умовах (за О.І. Перельманом), та фактично відповідає зоні 
активного водообміну (за С.Л. Шварцевим).

ми зонами розущільнення кам’яної солі з неви-
триманими фізико-механічними властивостями 
(Шехунова, 2010). Давні зони гіпергенезу ниж-
ньопермської соленосної формації Дніпровсько-
Донецької западини (ДДз) та зони її зчленуван-
ня з північно-західним Донбасом (Бахмутська 
та Кальміус-Торецька улоговини) розкриті чис-
ленними свердловинами в межах антикліналь-
них структур. В Бахмутській улоговині вони опи-
сані в межах Дронівсько-Співаківської антиклі-
нальної зони. На північній перикліналі Святогір-
ської структури прояви гіпергенних змін встанов-
лені в краматорській та слов’янській світах на гли-
бинах 750-1100 м. На західній перикліналі Дро-
нівської антикліналі – слов’янській світі (до мар-
куючого карбонатного горизонту S3) на глибині 
600-650м. Сучасні природні карстові процеси з 
накладеним техногенним впливом зафіксовані в 
межах Артемівсько-Слов’янської антиклінальної 
зони, де глибина залягання соленосних відкладів 
становить перші сотні метрів (Кореневский и др., 
1970; Шехунова, 2011).

В межах слов’янської структури нижньоперм-
ська соленосна формація представлена лише со-
леносною (галітовою) субформацією. В апікаль-
ній частині структури повністю відсутні відклади 
слов’янської світи та шари кам’яної солі микитів-
ської світи. В межах північно-західної перикліна-
лі субформація частково зруйнована Адамівсько-
Бугаєвським соляним штоком верхнього дево-
ну. В зонах контактів з тектонічними порушення-
ми (скидами та підкидами) кам’яна сіль відсутня, 
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спостерігається значна перекристалізація марку-
ючих карбонатних горизонтів, що унеможливлює 
розчленування відкладів слов’янської та микитів-
ської світ. (Бабенко, Жикаляк 1990; Здоровен-
ко, Шановський, 2011). В межах південно-східної 
перикліналі розташований Слов’янський карсто-
вий масив, де карстові процеси приурочені до 
відкладів слов’янської світи та ускладнені трива-
лим видобутком природних розсолів та кам’яної 
солі з 1884. Глибина залягання покрівлі гіперген-
но змінених порід слов’янської світи від 10-100 
м до 300-600 м (Ходьков, 1962). Крім того тут 
розташований Слов’янський курорт державного 
значення, бальнеологічні ресурси якого (Західно-
Слов’янське та Слов’янське родовища мінераль-
них вод та родовища лікувальних мулів озер Сліп-
не та Ріпне) приурочені до зони вилуговування.

Мета роботи: встановлення закономірнос-
тей просторового поширення та зміни літолого-
гідрогеохімічних характеристик зони вилуговуван-
ня нижньопермської соленосної формації в меж-
ах Слов’янської брахіантикліналі шляхом побудови 
прогнозної комплексної моделі поширення небез-
печних геологічних процесів в межах вміщуючої ге-
ологічної структури, яка включає цифрову модель 
рельєфу та геолого-гідрогеологічну модель з враху-
ванням тектонічних порушень за даними геофізич-
них досліджень та структурно-пошукового буріння.

Тривале скорочення моніторингу проявів соля-
ного карсту нижньопермської соленосної форма-
ції в межах Донецької області, епізодичний харак-
тер оцінки особливостей карстових процесів (Ре-
шетов та ін., 2001) та впливу техногенного карсту 
на навколишнє середовище (Удалов, Чубар, 2011) 
внаслідок постійного скорочення фінансування, 
припинення роботи метеорологічних спостере-
жень Слов’янською гідрогеологічною режимно-
експлуатаційною станцією, наслідки неоголоше-
ної війни на Донбасі становлять загрозу існуванню 
Слов’янського курорту державного значення. 

Територія досліджень розташована в межах 
Слов’янського району Донецької області та при-
урочена до однойменного карстового підрайону 
переважно соляного та сульфатно-соляного кар-
сту слов’янської світи (рис. 1). Окремі ділянки те-
риторії досить детально вивчені різними видами 
геолого-геофізичних, гідрогеологічних досліджень, 
але ці роботи не мали комплексного характеру та 
значно розтягнені в часі, крім того результати де-
яких з них вже застарілі та не відповідають сучас-
ним вимогам до якості первинного геологічного 
матеріалу або методики інтерпретації результатів. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ
З метою безпечного природокористування 
та комплексного використання надр у світі з 
2000-х років активно проводяться регіональні 
дослідження сучасного стану карстових масивів, 
зокрема ділянок соляного карсту, із застосуванням 
ГІС технологій (Cooper, 2008; Gutirrez et al., 
2014). Геоінформаційні системи дають змогу 
швидко й комплексно інтерпретувати накопичену 
інформацію, працювати з нею, оперативно її 
поновлювати та аналізувати, готувати основу для 
управлінських рішень (Лобасов, 2010). Бази даних 
карстових масивів та картографічний матеріал є 
основою для ефективного прогнозу проявів не-
безпечних процесів (Acero et al., 2013), мають 
відповідати основним умовам розвитку процесів 
вилуговування та містити наступну інформацію: 
геологічну (поширення, умови залягання, по-
тужність, літолого-геохімічні особливості за карсто-
ва них порід), гідрогеологічну (метеорні води, 
гідрологічні дані, структурні умови карстових 
масивів, гідрогеохімічні особливості карстового 
водоносного горизонту), структурно-тектонічну 
(тектонічні розриви різного рангу, тектонічна та 
літогенетична тріщинуватість, неотектонічний 
режим) (Вахрушев, Пона, 2000, Климчук, 
2010). В той же час будь-яка оцінка розвитку 
карстових процесів буде неповною без вивчення 
особливостей сучасного рельєфу території, який 
по-суті є відображенням ритмічності та еволюції 
розвитку карстового масиву (Вахрушев, 2008). 

Тектонічна будова та неотектонічний режим 
Слов’янської брахіантикліналі встановлені сейсмо-
розвідувальними роботами методом спільної гли-
бинної точки (МСГТ, common depth point – CDP) 
(Виноградов, Марченко, 1980; Аніськова, Ми-
рошниченко, 2014), структурно-пошуковим бурін-
ням (Сафронов, 1961; Оборина, 1996), геолого-
зйомочними роботами масштабу 1:50 000 (Ба-
бенко, Жикаляк 1990), сейсморозвідувальними 
роботами 3D (Здоровенко, Шановський, 2011).

Мінеральний склад та структури порід встанов-
лені розвідувальними роботами на Слов’янському 
родовищі кам’яної солі (Шевченко, 1952, 1953; 
Сафронова, 1965, 1970; Романенко, 2008), Ма-
якському (Губарев, 1993), Макатихському (Круг-
лов, 1994) та Хрестищенському (Люльчук, 1992; 
Матвієнко, 2010) родовищах вапняків.

Гідро-геохімічні характеристики тріщинно-
карс то вого водоносного горизонту встанов-
лені гідрогеологічними зйомками масшта-
бу 1:200 000 (Шварцман, 1966) та 1:50 000 
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(Шварцман, 1969), пошуково-розвідувальними 
роботами на мінеральні води (Слов’янське 
(Шварцман и др., 1973) та Західно-Слов’янське 
(Шварцман и др., 1973, 1976, 1978, 1981) ро-
довища), проектними роботами розсолозни-
жувальної установки ВНДІ Галургії (1975-1977 
р.р.) (Куриленко, Кошин, 1989), спостережен-
нями за проявами карстових процесів ДГРП 
«Донецькгеологія» (Шевченко, 1959; Верхово-
дов, 1966; Антюхов и др., 1976, 1978, 1980, 
1981, 1983, 1986, 1991, 1996; Оробец 1988, 
Кожан 1993, Сьомкін и др.  1998, 2001, 2006), 
режимними спостереженнями Слов’янської гід-
рогеологічної режимно-експлуатаційної станції 
(СГРЕС) (1983-2012).

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
База даних карстового масиву розроблена з ви-
користанням ГІС-додатків, розроблених ESRI (En-
vi ronmental Systems Research Institute, Redlands, 
США). До бази даних включено 250 свердловин, 
з яких половина розташована в межах Розсільної 
ділянки Слов’янського родовища.

Побудований авторський варіант контуру по-
ширення карстового масиву (рис. 1, 2) з врахуван-
ням всіх попередніх досліджень. Площа карстово-
го масиву по відкладам слов’янської світи стано-
вить понад 120 км2. Територія сучасного проя-
ву карстових процесів фактично відповідає пло-
щі поширення тріщинно-карстового водоносного 
горизонту та становить 46,5 км2, сучасне вилуго-

рис. 1. Геолого-геоморфологічна основа комплексної моделі.
1 – контур Адамівсько-Бугаєвського соляного штоку, 2 – тектонічні порушення за даними структурно-пошукового 
буріння, 3 – контур зони вилуговування, 4 – карстові воронки, 5 – свердловини, 6 – населені пункти, 7 – регіо-
нальний профіль МСГТ.
Цифрами на карті: 1 – Хрестищенське родовище вапняків, 2 – Західно-Слов’янське родовище мінеральних вод, 
3 – Розсільна ділянка Слов’янського родовища кам’яної солі, 4 – Слов’янське родовище мінеральних вод, 5 – 
Райгородська ділянка Слов’янського родовища кам’яної солі.
Fig. 1. Geological and geomorphological block of integrated model.
1 – outline of the Adamivsk Buhayevskiy salt core, 2 – tectonic fissures according to structural and search drilling, 
3 – outline of the zone leaching, 4 – sink holes, 5 – borehole, 6 – settlements, 7 –  regional profile CDP. 
On the map: 1 - Khrestyshche limestone deposit, 2 - Zakhidno-Slovyiansk mineral water deposit, 3 – Rozsilna site of 
Slovyansk rock salt deposit and Slovyansk mineral water deposit, 4 - Raigorodska site of Slovyansk rock salt deposit.
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вування кам’яної солі відбувається в південно-
західній частині карстового масиву на площі 
близько 16 км2. Потужність гіпсово-карбонатно-
теригенної товщі зростає від перикліналей та апі-
кальної частини брахіантикліналі до верхів’я бал-
ки Соболєвська, де зафіксована максимальна по-
тужність (235 м). Крім того, значне зростання по-
тужності гіпсово-карбонатно-теригенної товщі (до 
200 м) зафіксоване в межах Розсільної ділянки, 
що пов’язано з тривалим видобутком природних 
розсолів та кам’яної солі методом підземного ви-
луговування. Потужність перекриваючих відкла-
дів (четвертинних та дронівської світи нижньо-
го тріасу) мінімальна в апікальній частині (на во-
доділі між балкою Хрестище та Макатиха, площа 
6,5 км2, та лівому борті балки Соболевська, пло-

ща 1,25 км2) та не перевищує 5 м (рис. 2). Тоб-
то, в апікальній частині брахіантикліналі загальна 
потужність відкладів світи становить від 0 до 40-
70 м та повністю охоплена процесами вилугову-
вання, пласти кам’яної солі відсутні. На периклі-
налях потужність світи зростає, а відсоток гіпер-
генно змінених порід змінюється від 5 до 50% та 
в середньому становить 25% від загальної потуж-
ності світи, кількість пластів кам’яної солі зростає 
від 4-5 (Карфагенські пласти) в районі балки Со-
болєвська до 12-16 (починаючи з Брянцівського) 
в районі мінеральних озер. 

Основною складовою геологічного елементу 
комплексної моделі є літолого-геохімічні особли-
вості закарстованих порід, які визначають осно-
вні умови розвитку процесів вилуговування. 

рис. 2. Геологічний елемент комплексної моделі. Потужність зони гіпергенезу слов’янської субформації. 
1 – контур Адамівсько-Бугаєвського соляного штоку, 2 – тектонічні порушення за даними структурно-пошукового 
буріння, 3 – контур зони вилуговування, 4 –глибина залягання зони гіпергенезу, 5 – карстові воронки, 6 – сверд-
ловини, 7 – регіональний профіль МСГТ. 
Fig. 2. Geological block of integrated model. Thickness of the hypergenesis zone of Slovyanska brachyanticline. 
1 – outline of the Adamivsk Buhayevskiy salt core, 2 – tectonic fissures according to structural and search drilling, 3 – 
outline of the zone leaching, 4 – cover thickness of supergene zone, 5 – sink holes, 5 – boreholes, 6 – settlements, 
7 – regional profile CDP.
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Зона вилуговування представлена сульфатними, 
карбонатними та теригенними породами розби-
тими численними тріщинами. Під час польового 
обстеження відслонень кар’єру Хрестищенського 
родовища вапняків та вивчення описів керну буро-
вих свердловин (Ходьков, Шевченко, 1959) вста-
новлено, що тріщини мають складну конфігурацію 
з шириною від 0,1 до 10 мм, зрідка 15-30 мм, в 
середньому 2 мм, довжиною до 5 м з хаотичним 
розташуванням - від горизонтально-похилих (від 
1º-2º до 16º-20º) до крутих (від 56º-60º) і навіть 
субвертикальних (75º-90º). Відсоток відкритої трі-
щинуватості знижується з глибиною. Закриті трі-
щини заповнені білим, світло-рожевим дрібно-
кристалічним кальцитом, волокнистими криста-
лами гіпсу та галіту, руйнування керну по тріщи-
нам не відбувається. Відкриті тріщини мають рів-
ну, рідше горбисту, поверхню стінок, у приповерх-
невій зоні заповнені піщаним та глинистим ма-
теріалом. В інтервалах з інтенсивною тріщинува-
тістю в процесі буріння фіксувалося поглинання 

бурового розчину (від 30 до 100%), а керн пред-
ставлений різновеликими уламками (Шевченко, 
1958; Круглов, 1994). По тріщинам зафіксовані 
численні каверни та пустоти вилуговування.

Карбонатні породи строкаті, переважно тем-
ноколірні, сірі, жовті, бурі, фіолетові. Представ-
лені кальцитом (60-80%), рідше магнезіально-
залізистим карбонатом, доломітом, нерівномірно 
озалізненими (2-3%). Текстура від масивної, пля-
мистої, смугастої, дрібнозгусткової до тріщинува-
тої. Структура  від мікро- до крупнозернистої, роз-
мір зерен 0,25-10,0 мм, переважно 0,4-5,0 мм. 
Породи пористі, тріщинуваті, кавернозні. Кавер-
ни неправильної лінзовидної форми розміром від 
0,1-1,8 до 10-12 мм. Уламковий матеріал (1-2%) 
представлений хаотично розподіленими напіво-
катаними зернами бариту, тонкими лусочками 
мусковіту. Присутні аутигенний кварц (0,01-0,09 
мм) та кубічний пірит. Рештки фауни (3-10%) пе-
рекристалізовані, представлені брахіоподами, 
форамініферами, криноідеями, остракодами. 

рис. 3. Цифрова модель рельєфу слов’янського карстового масиву.
1 – карстові останці, 2 – карстові сідловини, 3 – карстові депресії, 4 – карстові воронки, 5 – кари, 6 – корозійно-
ерозійна долина річки, 7 – яри.
Fig. 3. Digital elevation model of Slovyiansk karst area.
1 – karst outlier, 2 – saddles, 3 – depression, 4 – sink holes, 5 – row, 6 – corrosion-erosion valley, 7 – ravines.
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Сульфатна група порід представлена бла кит-
но-сірими, сірими, жовтуватими, іноді з рожевим 
відтінком ангідритом, гіпсом та гіпс-ангідритовою 
породою з різним відсотковим складом. Текстура 
від масивної до плямистої, смугастої та брекчіє-
подібної. Структура від дрібно- до крупнозернис-
тої, пелітоморфна, нематобластова, радіально-
променева. Породи пористі, кавернозні, тріщи-
нуваті. Ангідрит  різнозернистий (розмір криста-
лів 0,1-10 мм, переважає 0,3-0,5 мм), складений 
призматичними та видовженими кристалами з 
хаотичною або паралельною орієнтацією, часто з 
радіально-променевими утвореннями. Гіпс пред-
ставлений різнозернистою (розмір кристалів 1-3 
мм, зрідка 0,1-0,5 мм) масою з пластинчастими, 
призматичними та неправильно ізометричними 
кристалами з переважно хаотичною та на окре-
мих ділянках перпендикулярною шаруватості орі-
єнтацією, часто з включеннями реліктових коро-
дованих кристалів ангідриту. Відмічаються вклю-
чення пелітоморфного карбонату (кальциту, до-

ломіту, сидериту), глинистого матеріалу (грудочки 
або тонке вкраплення розміром від 1-2 до 15 см), 
гнізда галіту розміром від 0,5 мм до 10 мм, пред-
ставлені одним або кількома кристалами непра-
вильної або близької до кубічної форми з вклю-
ченнями ангідриту. 

Теригенні породи представлені аргілітами, 
алевролітами та брекчією вилуговування. Алев-
роліт сірий, бурий піщанистий (15%), карбонати-
зований, озалізнений, з сіруватими карбонатни-
ми плямами, текстура плямиста, структура пса-
моалевропелітова. Аргіліт карбонатизований, 
озалізнений, текстура плямиста, структура пса-
моалевропелітова. Брекчія вилуговування скла-
дена нерозчинним залишком соляних та суль-
фатних порід (аргілітоподібними глинами та аргі-
літами середньо- низькодисперсними з високим 
вмістом крупнозернистих включень), уламками 
сульфатних та карбонатних порід, прожилками 
та вторинними волокнистими кристалами білого 
та бурого гіпсу та безколірного галіту. Цемент за 

рис. 4. Особливості тектонічної будови південно-східної частини Слов’янської брахіантикліналі за даними регіо-
нального профілю МСГТ Сергіївка – Дробишеве – Макіївка  в межах пікетів 600,0-790,0 (Аніськова, Мирошни-
ченко, 2013).
Fig. 4. Features of tectonic framework of South East part of Slovyanska brachyanticline according to regional profile 
CDP «Serheevka - Drobysheve – Makiyivka» within pickets 600,0-790,0 (Aniskova, Miroshnichenko, 2013).
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складом карбонатний (кальцитовий) та глинистий, 
тип цементу базальний, плівковий, контактово-
поровий. Загалом теригенні породи характери-
зуються високим вмістом вільного кремнезему, 
відносяться до напівкислих відкладів з високим 
вмістом барвних оксидів заліза. 

Кам’яна сіль діагенетичного типу від білого до 
темно-сірого кольору іноді з рожевим чи бурува-
тим відтінком. Структура породи від крупно- до гі-
гантокристалічної, текстура шарувата (обумовле-
на численними (3–10 на 1 м породи) «річними» 
глинисто-ангідритовими прошарками), масивна. 
Мікроструктура гранобластова, неповнозональ-
на, мікротекстура петельчаста. Зерна галіту пере-
важно неправильної видовженої, рідше кубічної 
ізометричної форми з численними одно-, дво- та 
трифазними включеннями кубічної форми розмі-
ром від 0,001 до 0,1 мм. Форма зерен різноманіт-
на – від неправильної до майже ідіоморфної. Для 
кам’яної солі характерні перисті седиментаційні 
неповно-зональні та незональні кристали галіту. Ві-
зуально та в шліфах чітко простежуються форми со-
ляних «ялиночок», рідше «човників». Сіль кам’яна 
переважно чиста з вмістом NaCl до 99%. Вміст не-
розчинного залишку коливається від 10 до 0,5 %, 
більш забруднені частини пластів часто приурочені 
до контакту з між сольовими породами. 

Гідрогеологічний елемент комплексної моделі 
базується на даних про гідрогеохімічну зональність 
нижньопермського тріщинно-карстового водо-
носного горизонту, яка є відображенням літолого-
петрографічних особливостей зони вилуговування. 

В зоні живлення (на вододілах між балками 
Хрестище, Макатиха та Соболевська) води холод-
ні азотно-кисневі ІІ типу (сульфатно-натрієвого) 
(по класифікації Посохова-Альокіна) від прісних 
та слабосолонуватих до солоних з мінералізацією 
0,9-6 г/дм3. Водоносний горизонт характеризуєть-
ся як безнапірний, вільні рівні води знаходяться 
на глибинах 21-94 м (абсолютні відмітки дзерка-
ла підземних вод коливаються в межах 129-144 
м). Водонасиченність незначна, що пов’язано зі 
слабкою тріщинуватістю порід. Об’ємні витрати 
свердловин не перевищують 0,03-0,5 л/с, а деякі 
з них практично безводні. 

В напрямку руху підземного потоку до облас-
тей розвантаження формуються розсоли ІІІа типу 
(хлоридно-магнієві) не метаморфізовані (rNa/rCl 0,9-
1,0), з високим коефіцієнтом сульфатності (rSO4*100/
rCl – 10 та більше), співвідношенням Cl/Br (до 8000), 
низьким вмістом Br<0,1 г/дм3, J<0,2 мг/дм3, К<0,1 
г/дм3, з мінералізацією до 300 г/дм. Загальна міне-

ралізація та вміст іонів хлору зростає вниз по розрі-
зу до соляного дзеркала. Верхня частина водоносно-
го горизонту представлена хлоридно-натрієвими роз-
солами з питомою вагою 1,205-1,225. Води напірні, 
абсолютні відмітки дзеркала підземних вод – 62-64 
м. Середньорічний природний винос легкорозчин-
них солей (за період спостережень 1981-1989р.р.) 
становив від 60 до 75 тис т/рік. 

Для аналізу особливостей карстового рельєфу 
створено цифрову модель рельєфу (ЦМР, Digital 
Elevation Model – DEM) (рис. 1). В ході аналізу по-
хідних ЦМР карстового масиву (гіпсометричної, 
кутів нахилу денної поверхні та експозиції схилів) 
встановлено: середня висота рельєфу - 128 м, мак-
симальна – 225 м, мінімальна – 57 м. Перепади 
висот до 192 м. Кути нахилу денної поверхні змі-
нюються від 1º (в районі заплави р. Казенний То-
рець) до 59º (в межах ерозійних форм рельєфу), з 
переважанням 2-8º, що сприяє значній інфільтра-
ції атмосферних опадів та тривалому перебігу кар-
стових процесів. В рельєфі масиву чітко виділяють-
ся карстові останці (ділянки корінних закарстова-
них порід зі слабко розвиненою тріщинуватістю), 
сідловини (характеризуються підвищеною тріщи-
нуватістю), депресія (характеризується зниженим 
гіпсометричним рівнем в рельєфі масиву та інтен-
сивним перебігом карстових процесів) (рис. 3).

Тривалий перебіг карстових процесів свідчить 
про активний тектонічний режим Слов’янсько-
Артемівського антиклінального підняття. Зна-
чна розчленованість рельєфу, еродованість пух-
ких кайнозойських відкладів та тектонічна трі-
щинуватість карбонатних порід слов’янської сві-
ти свідчать про позитивні неотектонічні рухи, а 
тектонічні порушення, основними з яких є  гіл-
ка Мар’ївського підкидо-насуву та Алмазний на-
сув (рис. 4) значно ускладнюють перебіг екзоген-
них процесів (Рослий, Скребець, 2012; Аніськова, 
Мирошниченко, 2014).

ВИСНОВКИ
Збереження рекреаційного потенціалу Слов’ян-
сь кого курорту (родовищ мінеральних вод і ліку-
вальних пелоїдів) та ресурсів родовища кам’яної 
солі вимагає побудови прогнозної моделі розви-
тку небезпечних геологічних процесів в межах 
вміщуючої геологічної структури, що має базува-
тися на геологічних даних високого ступеня досто-
вірності та враховувати наслідки проведення ан-
титерористичної операції. З цією метою створено 
авторську базу даних, що містить результати бу-
ріння 250 свердловин, побудовано серію карт 
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сучасного стану карстового масиву, що врахо-
вує результати бурових робіт, режимних спостере-
жень, зокрема метеорологічні дані та результати 
хімічних аналізів тріщинно-карстового водонос-
ного горизонту, уточнено просторове поширен-
ня та виконано аналіз літолого-геохімічних харак-
теристик зони вилуговування соленосної форма-
ції. Узагальнення даних геолого-літологічних осо-
бливостей будови нижньопермської соленосної 
формації показало, що внаслідок тривалого ви-
луговування відбулося постседиментаційне пере-
творення геологічного середовища: зменшення 
кількості соляних пластів (від повної відсутності до 
4-5 (Карфагенські пласти) в районі балки Собо-

лєвська та 12-16 (починаючи з Брянцівського) в 
районі мінеральних озер), кристалізація вторин-
них мінералів, екзогенна тріщинуватість (відкри-
та та закрита) масиву порід. Процесами вилугову-
вання охоплено від 25 до 100% потужності світи, 
а гідрохімічна зональність нижньопермського во-
доносного горизонту є відображенням літолого-
петрографічних особливостей субформації. Зна-
чна розчленованість рельєфу, постійна активіза-
ція яроутворення, наявність основних форм кар-
стового рельєфу (останців, сідловин та депресій) 
є свідченням постійних позитивних неотектоніч-
них рухів, що сприяють тривалому розвитку кар-
стових процесів.
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Рецензент: С.Б. Шешунова

М.в. Алексеенкова

лиТОлОГО-ГеОхиМичеСкие ОСОБеННОСТи НижНеПерМСкОй СОлеНОСНОй СУБФОрМАции 
СлАвяНСкОй БрАхиАНТиклиНАли

Создана прогнозная комплексная модель распространения опасных геологических процессов зоны выщелачивания ниж-
непермской соленосной формации в пределах Славянской брахиантиклинали, включающая цифровую модель релье-
фа и геолого-гидрогеологическую модель с учетом тектонических нарушений по данным геофизических исследований и 
структурно-поискового бурения. Установлены закономерности ее пространственного распространения и изменение 
литолого-гидрогеохимических характеристик.
Ключевые слова: каменная соль, соляной карст, Славянская брахиантиклиналь.


